

# “五一”放假4天将现出游热

预计全国将有1.5亿人次旅游



3月22日上午,《国务院办公厅关于调整2019年劳动节假期安排的通知》发布,经国务院批准,2019年劳动节放假安排调整为5月1日至4日,共4天。消息一公布,许多网友表示“期待假期,只想出游”。

记者从多家旅游机构获悉,自“五一”放假消息公布后,相关旅游产品搜索量随即大增。众信旅游数据显示,假期调整消息公布后,向众信旅游各零售门店咨询“五一”前后出境游产品的消费者明显增多,除了5月1日和2日,4月27日至4月30日出发的产品也迅速成为热门。不少游客已经开始提前预订“五一”出行机票。飞猪平台显示,假期调整通知公布后,3月22日10点至12点国内机票预订量较前一周同时段增长超过50%,国际机票增长超过150%。截至当日11点30分,驴妈妈旅游网“五一”假期相关旅游产品搜索人次环比激增335%。

各大旅行社搜索数据显示,重庆、杭州、上海、北京、成都、西安、广州、昆明、南京、三亚等地成

为游客搜索最多的“五一”国内热门旅游目的地,日本、泰国、新加坡、越南、土耳其则成为出境搜索热门目的地。

“‘五一’假期由1天变4天,将有力地刺激消费者出游意愿。”中国旅游研究院博士韩元军预测,今年的“五一”假期将迎来中短途旅游市场的旺盛,特别是赏花游、自驾游、红色旅游等形式将迎来高峰。同时,短期内旅游市场价格也会有一定程度的提高,婺源、杭州、成都等热门目的地将面临高客流考验。

临时调整假期,不少网友对各地的接待能力也表示担忧。对此,国家发改委有关负责人表示,我国节假日制度已经运行多年,相关领域和行业都已形成了较为成熟的运行方案,交通运输、旅游接待、市场供应等领域具备应对需求高峰的能力。交通运输部也在“五一”假期调整当日对外发布,“五一”假期收费公路对7座以下(含7座)载客车辆免收通行费,包括允许在普通收费公路行驶的摩托车。

各旅游平台也第一时间更新“五一”假期旅游产品。比如,针对旅游旺盛的“五一”出游需求,驴妈妈旅游网正在加紧上线更多品质旅游线路,其中以热门目的地为主,但相比往年也计划覆盖更多小众目的地,并上线多种特色玩法,如高铁游、“先游后付”、IP主题自驾游、驴悦亲子等在2019年春季游中表现优异的主打产品。

韩元军表示,参照往年小长假情况,今年“五一”4天小长假,预计全国将有1.5亿人次旅游,特别是对于国内游、省市区内高铁、自驾游会有很好的促进作用,也会给吃住行游购各旅游业态带来相当规模的消费,特别是旅游品牌影响力大的旅行社、连锁酒店、餐饮等知名企业会迎来消费高峰。“为了更好地服务游客,文旅、交通、工商、公安等部门要做好配合,做好游客流量预警、市场秩序综合监管、公共服务完善等工作,利用好12301旅游投诉服务热线,及时回应游客诉求,满足游客出游需要。”韩元军说。

(据《经济日报》)

## 春季采茶成清明旅游“爆款”

随着春茶的问世,以采茶为主题的旅游也成为了市场上的“爆款”。3月25日,记者从多家OTA获悉,在清明踏青时节即将来临之际,采茶游正在受到越来越多游客的青睐。其中,家庭出游的比例最高,达到41.5%,情侣/夫妻出游占比30.1%,朋友同行的占比也达到了23.2%。包括黄山(毛峰)、西双版纳南糯山(普洱)、杭州梅家坞茶山(龙井)、庐山(云雾茶)、峨眉山(峨眉雪芽)、武夷山(大红袍)等地成为今年采茶游的热门目的地;在交通方式的选择上,自驾占绝大多数,达到73.4%,同时也有不少游客选择乘坐大

巴、高铁等公共交通工具前往采茶景区。

具体来说,根据驴妈妈发布的数据显示,“80后”和“90后”已成为采茶游的主力游客,占比分别为38.6%和33.4%。“这与传统上认为中老年人更热爱茶文化的刻板印象有较大不同,事实上,亲子家庭及情侣健康旅游已经开始在抖音等平台上盛行。”驴妈妈品牌发展部负责人李秋妍告诉记者,在文旅加速融合的大背景下,纯观光的景点逐渐遭受冷落,以采茶、品茶等文娱消费为核心,游玩周边景区,入住轻奢型酒店已成为更受欢迎的采

茶游方式。

记者梳理各旅游攻略网站信息后发现,地处杭州西湖风景区的梅家坞茶山,清明前后正是茶园观光、采龙井茶、吃农家饭的最佳时节;苏州的洞庭山是中国十大名茶之一碧螺春的产地,除了采茶、赏茶、品茶之外,登画舫、游太湖都是必玩项目。近年来,越来越多的产茶胜地开始推出别样的体验式产品,例如盛产白茶的浙江安吉,就在茶山和波光湖边建起了度假酒店,并贩卖以茶文化为主体的周边文创产品,成为网红打卡景点。

(据《北京商报》)

### 旅游小贴士

文化和旅游部提醒

#### 游客春游旺季注意安全

清明节、劳动节、端午节即将陆续到来,加上气温逐渐转暖,各地将迎来踏青赏春的旅游旺季。近日,文化和旅游部提醒广大游客,旺季春游要注意安全,春光明媚好踏青,安全文明伴我行。

一是做好行前准备。关注旅游、气象等有关部门发布的出行提示,了解目的地卫生、交通和社会治安情况,密切关注天气变化,谨慎前往气候条件不利的地区,谨防自然灾害。花粉过敏游客进行必要防护或谨慎选择旅游目的地。合理规划出行行程,选择有正规资质的地接社、酒店、游乐场所和交通工具。掌握必要的安全知识、急救常识,准备必要的常用药品,建议购买人身意外伤害保险。

二是注意交通安全。春季出游以自驾居多,各地将迎来客流高峰,游客应提前规划好自驾线路,可选择错峰出行或非热门旅游目的地。自驾出行前,仔细检查车况,并检查相关证件、保险是否齐全有效,确保行驶安全。遇大风、大雾、扬尘、降雨天气,应减速行驶。自驾出游应保持充足的睡眠,旅途中注意休息,避免疲劳驾驶。严格遵守交通规则,杜绝酒驾、醉驾、毒驾等违法违规行为。乘坐大巴出游时,系好安全带,提前了解安全锤、灭火器的使用方法和逃生门窗的位置。如遇车辆超载、超速、司机危险驾驶等情形,及时提醒司机或报警求助。

三是预防常见流行病。春季是流感、肝炎等传染病的高发季节。行前提前了解目的地流行病发病情况,及时调整行程。根据天气变化及时增减衣物,避免过度疲劳,防止感冒。合理膳食,增加营养,切忌食用无安全保障食品或国家保护野生动物。如遇发热或有其他不适,及时就医。

四是警惕火灾风险。春季正值大风季节,风干物燥,火灾诱发因素较多,要注意防火避灾,不在草木繁盛、树叶堆积等易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。在其他区域用火结束后,及时彻底熄灭,不留隐患,确保安全。

五是文明有礼出游。树立文明出游意识,爱惜生态环境,不随地乱扔垃圾,不随意投喂动物、践踏花草。遵守公共秩序,不大声喧哗,不在公共场合吸烟,不推搡拥挤,不追逐打闹。保护文物古迹,不乱刻乱画,爱惜公共设施。遵守旅游目的地风俗习惯。如遇旅游服务质量纠纷,及时拨打全国旅游服务热线号码“12301”进行维权。

(据人民网)